

नेपाल सरकार
सङ्घीय मामिला तथा स्थानीय विकास मन्त्रालय
जि.वि.स./न.पा. को अनुगमन प्रतिवेदनको ढाँचा
(आ.व. २०७१/७२)

अनुगमन गरिएको जि.वि.स./नगरपालिकाको नाम :

मुख्य क्षेत्र	अनुगमनमा देखिएको यथार्थ विवरण (देहायका सूचकको व्याख्यात्मक टिप्पणी)	सिफारिस /सुझाव (व्याख्यात्मक)	कैफियत
१. जनशक्ति व्यवस्थापन	क) स्थानीय स्वायत्त शासन ऐनको दफा २४९, बमोजिम सिर्जना गरिएका दरबन्दी संख्या : <ul style="list-style-type: none"> अधिकृतस्तर सहायकस्तर सहयोगीस्तर 		
	ख) स्वीकृत दरबन्दीमध्ये पदपूर्तिको अवस्था (स्थायी, अस्थायी, करार, ज्यालादारी, र महिला पुरुष छुट्टिने गरी)		
	जिल्ला प्राविधिक कार्यालयको स्वीकृत दरबन्दी संख्या <ul style="list-style-type: none"> अधिकृतस्तर सहायकस्तर सहयोगीस्तर 		
	जिल्ला प्राविधिक कार्यालयको पदपूर्तिको अवस्था		
	आयोजना/कार्यक्रममा आवद्धता देखाई करारमा नियुक्ति भएका कर्मचारीहरूको विवरण		
	सम्पूर्ण गा.वि.स. सचिवहरूको पद पूर्तिको अवस्था, रिक्त संख्या, एक भन्दा बढी गा.वि.स.को जिम्मेवारी लिएका सचिवको संख्या र कति वटा सम्म जिम्मेवारी लिएका छन सो को विवरण		
	गा.वि.स. सचिवहरूका कार्यस्थलमा हाजिरको अवस्था		
२. योजना व्यवस्थापन	सबै गा.वि.स.को स्वीकृत दरबन्दी संख्या र कार्यरत कर्मचारीहरूको विवरण (स्थायी, अस्थायी, करार, ज्यालादारी, र महिला पुरुष छुट्टिने गरी)		
	स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन, २०५५, नियमावली, २०५६ र स्थानीय निकाय श्रोत परिचालन तथा व्यवस्थापन कार्यविधि, २०६९ बमोजिम परिषद् सम्पन्न भएको मिति		
	जिल्ला/नगर तथा गाउँ स्तरीय वार्षिक विकास योजनाको अवस्था		
	आवधिक जिल्ला विकास योजना तर्जुमा भैसकेको भए स्वीकृति मिति र अवधि		
	आवधिक योजना तर्जुमा गर्दा Cross cutting (CFLG, GESI) मुद्दाहरू समावेश गरिएको नगरिएको		
	आवधिक जिल्ला विकास योजना तर्जुमा भैसकेको भए वार्षिक विकास योजना तजा आवधिक जिल्ला विकास योजनाबीच तालमेल भएको नभएको		
	आवधिक जिल्ला विकास योजना तर्जुमा गर्दा सामाजिक समावेशीकरणको नीति अनुरुप बालबालिका, महिला, दलित आथि संग परामर्श गरिएको नगरिएको		
	आवधिक जिल्ला विकास योजना तर्जुमा भैरहेको भए हालको अवस्था		
	नगरपालिकाहरूकाले आवधिक योजना तयार गरे/नगरेको		
	गाउँ परिषद्को निर्णयहरूको अभिलेख जि.वि.स. मा भए/नभएको		
	बालमैत्री स्थानीय शासन पद्धति अवलम्बन गरे/नगरेको		
	वातावरणमैत्री स्थानीय शासनको कार्यान्वयन अवस्था (आवधिक तथा वार्षिक योजनामा समावेश भए/ नभएको)		
	जिल्लामा अख्तियारी प्राप्त मिति (बजेट उप-शिर्षक छुट्टिनेगरी)		
	अख्तियारी अनुसार अनुदान रकमको खर्च शिर्षक अनुसार बजेट बाँडफाँड गरेको निर्णय मिति		
बजेट अनुसार वार्षिक कार्यक्रम स्वीकृत गरेको र WBRs मा चढाएको मिति			
जिल्ला परिषद् सम्पन्न मिति			
जिल्ला भित्रका नगरपालिकाको नगरपरिषद् सम्पन्न मिति			
<u>नगरपालिकाको नाम :</u> <u>नगरपरिषद् सम्पन्न मिति:</u>			
गाउँ परिषद् सम्पन्न भएका गा.वि.स.को संख्या			

मुख्य क्षेत्र	अनुगमनमा देखिएको यथार्थ विवरण (देहायका सूचकको व्याख्यात्मक टिप्पणी)	सिफारिस /सुझाव (व्याख्यात्मक)	कैफियत
३. योजना कार्यान्वयन र व्यवस्थापन	उपभोक्ता समिति, ठेक्कापट्टा र अमानतबाट सञ्चालन भएका योजना संख्या		
	उपभोक्ता भेलाबाट सुपरीवेक्षण एवं अनुगमन समितिको गठन भएको उपभोक्ता समितिको संख्या		
	सरकारी निकायहरु /गै.स.स. संग साभेदारीमा संचालन भएका योजनाको संख्या		
	आयोजना मर्मतसम्भारका लागि आवश्यक कोषको व्यवस्था गरेको भए सो कोष परिचालन गर्ने कार्यविधि र योजनाको नाम		
	भौतिक पूर्वाधार योजनाको निर्माण शुरु गर्नु अघि सर्वेक्षण, डिजाईन, लगत इष्टिमेट तयार गरेर मात्र सञ्चालन गरेको र नगरेको योजना संख्या (जिल्ला प्राविधिक कार्यालय वा परामर्श दाताले गरेको छुट्याउनुपर्ने)		
	भौतिक पूर्वाधार निर्माणको गुणस्तर कायम गर्न प्रयोगशाला स्थापना गरे नगरेको		
	भौतिक पूर्वाधार योजनाको निर्माणको गुणस्तर कायम गर्न प्रयोगशाला प्रयोग भए नभएको		
	ढुंगा, गिट्टी, बालुवा (प्राकृतिक श्रोत) को व्यवस्थापन		
	अधुरा योजनाहरुको विवरण (संख्या, क्षेत्र)		
	५ लाख माथिका योजना संख्याहरु		
कति बटा योजनाको गुणस्तर परिक्षण भएको			
४. योजनाको अभिलेख, अनुगमन र सुपरीवेक्षण	योजनाको अभिलेखका लागि PFM (Project funding matrix) र योजना खाता राख्ने व्यवस्था गरे नगरेको ।		
	संचालित कार्यक्रमहरुको नियमित अनुगमन सुपरिवेक्षण स्थानीय निकाय सञ्चालन अनुदान कार्यविधि/निर्देशिका बमोजिम गरे/नगरेको		
	जि.वि.स. द्वारा जिल्लाभित्रका कम्तिमा २५% गा.वि.स.हरुको अनुगमन गरी सो को प्रतिवेदन मन्त्रालयमा पठाउने गरे नगरेको		
	कति गा.वि.स. को अनुगमन गरिएको		
५. आर्थिक व्यवस्थापन र अनुशासन	आन्तरिक स्रोतको लक्ष्य र प्रगतिको स्थिति		
	राजश्वको सम्भाव्यता अध्ययन र योजनाको अवस्था		
	राजश्व र सम्पत्तिको अभिलेख विवरण		
	राजश्व मिनाहाको अवस्था		
	स्थानीय निकाय अनुदान संचालन कार्यविधि बमोजिम पूँजिगत रकमबाट लगानी निषेध गरिएका क्षेत्रमा कुनै लगानी वा खर्च भएको भए सो को विवरण ।		
	आन्तरिक आयको अवस्था (श्रोत अनुसार)		
	क)		
	ख)		
	राजस्व बाँडफाँडबाट प्राप्त आयको अवस्था (श्रोत अनुसार)		
	क)		
	ख)		
	पूँजिगत बजेट रु.		
	पूँजिगत बजेट खर्च रु.		
	लक्षित वर्ग (महिला १० प्रतिशत, बालबालिका १० प्रतिशत र विपन्न वर्ग १५ प्रतिशत) का लागि विनियोजित र खर्च भएको बजेट		
	कूल बेरुजु तथा पेशकी बेरुजु नियमित गर्नुपर्ने बेरुजु र असुल उपर गर्नुपर्ने विवरण, सामाजिक सुरक्षातर्फको पेशकी विवरण		
	बेरुजुको कूल रकम, फछ्यौट रकम र फछ्यौट प्रतिशत		
	जि.वि.स. कोष तर्फको बेरुजु रकम र फछ्यौट प्रतिशत		
	बेरुजुको लगत तोकिएको ढाँचामा राखे/नराखेको		
	बेरुजु फछ्यौट कार्ययोजना तयार गरी मन्त्रालय पठाए/नपठाएको		
	बेरुजु कार्यदल गठन गरी मन्त्रालयमा जानकारी पठाए/नपठाएको		
बेरुजु फछ्यौटको समीक्षा बैठक मासिक रुपमा बसे/नबसेको			
आन्तरिक एवं अन्तिम लेखा परीक्षणको बेरुजु प्रतिक्रिया समयमा पठाए/नपठाएको			
जि.वि.स. र अन्तर्गत गा.वि.स.हरुको तोकिएको अवधि भित्र आ.ले.प. गरे /नगरको			
बेरुजु फछ्यौटको प्रगति विवरण मासिक रुपमा पेश गरे/नगरेको			
आ.व. २०५१/६० सम्मको बेरुजु सबै वेमाख भए/नभएको			
अन्तिम लेखापरीक्षणबाट औंल्याइएको एवं योजना सञ्चालनका लागि दिईएको पेशकीको विवरण (आ.व. अनुसार)			

मुख्य क्षेत्र	अनुगमनमा देखिएको यथार्थ विवरण (देहायका सूचकको व्याख्यात्मक टिप्पणी)	सिफारिस /सुझाव (व्याख्यात्मक)	कैफियत
	आन्तरिक आयका श्रोतहरूमा ठेक्का बन्दोवस्ती, रकम प्राप्ति र बाँकी बक्यौता भए सो को विवरण		
	आन्तरिक आयतर्फको रकम ठेकेदारलाई मिन्हा दिइएको भए सो को विवरण		
	स्थानीय निकाय आ.प्र. नियमावली अनुसार प्रशासनिक खर्चको अवस्था		
	उपलब्ध गराइएको आर्थिक सहायता, चन्दा, पुरस्कार, संस्थागत अनुदान र विविध खर्चको अवस्था, सो को विवरण		
	रकम फ्रिज नगरी अन्य खातामा रकम स्थानान्तरण गरेको भए सो को विवरण		
	तलब बाहेक अतिरिक्त सुविधाको व्यवस्था गरे नगरेको		
	आन्तरिक आय बृद्धिका लागि भएका प्रयासहरू		
६. जनतामा सेवा प्रवाह, सुशासन र पारदर्शिता	गुनासो सुन्ने अधिकारीको व्यवस्था भए/नभएको		
	क) प्राप्त गुनासो संख्या		
	ख) फछ्यौट भएको गुनासो संख्या		
	उजुरी पेटिकाको व्यवस्थापन, सुशासन इकाईको गठन भएको भए सो को विवरण		
	कार्यालयको web site अद्यावधिक भए नभएको, राख्नुपर्ने विवरण राखे नराखेको अवस्था		
	सूचना केन्द्रमा ऐन बमोजिमका Document, बजेट तथा कार्यक्रम पुस्तिका एवं अन्य तथ्यांक र विवरणहरूको उपलब्धता		
	सार्वजनिक सुनुवाईको व्यवस्था कतिपटक भयो ? सो को विवरण		
	सञ्चालित आयोजनाहरूको सार्वजनिक परीक्षण गरिएको संख्या		
	अ.दू.आ. का उजुरीहरूको कार्यान्वयन अवस्था		
७. सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रम र पंजीकरण कार्यक्रमका	सामाजिक सुरक्षा भत्ता पाउने लाभग्राहीको संख्या र कूल रकम (वाल संरक्षण अनुदान सहित)		
	सामाजिक सुरक्षा पेशकीको विवरण यकिन गरी सम्परीक्षणका लागि कारवाही गरिएको छ, छैन		
	सामाजिक सुरक्षा भत्ता पाउनेको नामावली web site मा राखी सार्वजनिक गरे नगरेको		
	सामाजिक सुरक्षा भत्ता बैंक मार्फत वितरण गर्ने न.पा. र गा.वि.स.को संख्या		
	सामाजिक सुरक्षा भत्ता बैंक मार्फत प्राप्त गर्ने लाभग्राहीको संख्या		
	मरेको वा बसाई सरेको वा हुदैं नभएको व्यक्तिको लगत कटाको विवरण		
	सामाजिक सुरक्षा भत्ताको पेशकी बेरुजुको अवस्था र फछ्यौटको विवरण		
	सामाजिक सुरक्षा भत्ता वितरणमा अनियमितता भएको सम्बन्धमा प्राप्त उजुरी र कारवाहीको व्यहोरा		
	चालु आ.व.मा व्यक्तिगत घटना दर्ताको संख्या (जन्म, मृत्यु, बसाईसराई, विवाह र सम्बन्ध विच्छेदको छुट्टाछुट्टै विवरण)		
८. प्रकोप व्यवस्थापन	प्रकोप रोकथामको लागि योजना तर्जुमा भए/नभएको		
	प्रकोप प्रतिकार्यको लागि विनियोजित रकम		
	गत आ.व.मा प्रकोप प्रतिकार्यको लागि छुट्याइएको रकम र खर्चको विवरण		
	प्रकोपको जोखिम क्षेत्रको पहिचान भए / नभएको		
९. बालमैत्री स्थानीय शासन	बालमैत्री स्थानीय शासन अवलम्बन गरेका गा.वि.स., नपाको संख्या		
	बालमैत्री स्थानीय शासन प्रवर्द्धनका लागि व्यवहारिक र नतिजामुखी कार्ययोजना तर्जुमा गरे नगरेको		
	स्थानीय निकायको कल पूँजीगत बजेटको कम्तीमा १५ प्रतिशत बालमैत्री स्थानीय शासन प्रवर्द्धनका लागि विनियोजन भई लगानी योजना तयार गरे नगरेको		
	बालमैत्री स्थानीय शासनका सूचकहरू स्थानीयकरण गरेको नगरेको		
	बालमैत्री स्थानीय शासन इकाई अथवा सम्पर्क व्यक्ति तोकेको		
	सम्बन्धित स्थानीय नियमको परिषदबाट बालमैत्री स्थानीय शासन अवलम्बन सम्बन्धी निर्णय गरे नगरेको		
	बालमैत्री स्थानीय शासन घोषणा भएका गाविस, नपाको संख्या		
	बार्षिक योजनामा बालभेलाबाट आएका बालबालिकाका मुद्दाहरू समावेश गर्ने गाविस न.पा.को संख्या		
	बार्षिक योजना तर्जुमा प्रक्रिया अगावै बालभेला संचालन गर्ने नपा गाविसको संख्या		
१०. वातावरण संरक्षण सम्बन्धी	नगरपालिकाहरूले दमकल सञ्चालन कार्यविधि (संशोधित) २०६९ बमोजिम समिति गठन गरे नगरेको		

मुख्य क्षेत्र	अनुगमनमा देखिएको यथार्थ विवरण (देहायका सूचकको व्याख्यात्मक टिप्पणी)	सिफारिस /सुझाव (व्याख्यात्मक)	कैफियत
	चालु हालतको दमकल संख्या		
	देहायका विशेष कोष स्थापना तथा सो कोषबाट खर्च गर्ने गरी तयार भएको योजनाको विवरण क) मर्मत संभार विशेष कोष ख) विपद् व्यवस्थापन विशेष कोष ग) वातावरण संरक्षण विशेष कोष		
	जिल्लाभित्र भएका सार्वजनिक हरियाली पार्क र बगैँचाको संख्या		
	जि.वि.स.ले वातावरण संरक्षण विशेष कोष स्थापना गरी रकम जम्मा गरी त्यसबाट सम्बन्धित कार्यमा खर्च गरे नगरेको		
	IEE/EIA को स्वीकृत संख्या		
	स्वीकृत IEE/EIA बमोजिम नकारात्मक असर न्यूनीकरणको लागि गरेको बजेट विनियोजन र खर्च रकम		
	नेपाल सरकारले तोकेको मापदण्ड बमोजिम प्लाष्टिक प्रयोगमा रोक लगाए, नलगाएका भारी उपकरणहरूको विवरण र अवस्था		
	ODF घोषणा भएका गा.वि.स. र न.पा.हरू		
	ग्रामीण उर्जाको गुरुयोजना भए नभएको		
	जिल्ला/नगरको भू-उपयोगको योजना बनेको, नबनेको		
	जिल्ला भित्रका साना, ठूला पोखरी र तालहरूको संख्या		
	भवन निर्माण संहिताको कार्यान्वयन भए, नभएको		
११. सामाजिक परिचालन	District social mobilization committee को गठन भए नभएको र गठन भएको भए बैठक संख्या		
	सामाजिक परिचालकलाई तालिम प्रदान गरिएको/नगरिएको		
	सामाजिक परिचालनबाट भएका ५ वटा उपलब्धीहरू		
	स्थानीय शासनका संरचनाहरू (नागरिक वडा मंच, एकीकृत योजना तर्जुमा समिति, बालमैत्री स्थानीय शासन समिति, सामाजिक परिचालन समिति) मा बालबालिकाको प्रतिनिधित्व सुनिश्चित गरे नगरेको गाविस नपाको संख्या		
	बालक्लब तथा संजालको संख्या		
	विभिन्न क्षमता विकास (तालिम, अभिमूखीकरण) पाएका बालक्लब तथा संजालका बालबालिकाको संख्या		
१२. गा.वि.स.को योजना, बजेट र कर्मचारी व्यवस्था	गा.वि.स. को पार्श्व चित्र तयार भएको गा.वि.स. संख्या		
	गा.वि.स. सचिव र गा.वि.स.का अन्य कर्मचारीहरूले निर्धारित तलब भत्ता र पारिश्रमिक बाहेक सम्बन्धित गाउँ परिषद्बाट स्वीकृत गराई वा अन्य तवरबाट निर्णय गरी कुनै किसिमको थप भत्ता सुविधा भुक्तानी लिने गरेको भए कसरी लिने दिने गरेको छ ? उपलब्ध थप भत्ता सुविधा वापत वार्षिक कति रकम कुन शिर्षकबाट खर्च गर्ने गरिएको छ ? र ऐन नियम अनुसार आफ्नो आन्तरिक आयको प्रशासनिक बजेटको परिधिभित्र छ, छैन ? सो को यथार्थ विवरण ।		
	गाउँ विकास समितिबाट सञ्चालित योजना संख्या		
	गा.वि.स.को सामाजिक नक्शांकन (Social Mapping) जि.वि.स.मा पेश गरे/नगरको		
	समयमै मासिक प्रगति प्रतिवेदन जि.वि.स.मा पठाउने गा.वि.स. संख्या		
	न्यूनतम शर्त (MC) पुरा गर्ने गा.वि.स.को संख्या		
	गा.वि.स.को मासिक बैठकको निर्णय जि.वि.स.मा पठाउने गरे/नगरेको र जि.वि.स.ले सो को अभिलेख राखे नराखेको		
१३. सामाजिक समावेशीकरण	Gender Focal Person को व्यवस्था भए नभएको, महिला हिसां विरुद्धको जिल्ला स्तरीय समिति गठन भए/नभएको, महिला हिसां विरुद्धको राष्ट्रिय कार्ययोजना अनुसार जिल्लामा डेस्क स्थापना भए/नभएको		
	मधेसी, मुस्लिम, पिछडावर्ग, अपाङ्ग, ज्येष्ठ नागरिक, बालबालिकाका सम्बन्धमा सञ्चालित योजना संख्या		
१४ स्थानीय पूर्वाधार विकास	क) धुले सडक निर्माण कि. मि.		
	ख) ग्राभेल सडक निर्माण कि. मि.		
	ग) कालोपत्रे सडक निर्माण कि. मि.		
	घ) सडक मर्मत संभार (नियमित र आवधिक)		
	ड) सडक पुल निर्माण वटा		

मुख्य क्षेत्र	अनुगमनमा देखिएको यथार्थ विवरण (देहायका सूचकको व्याख्यात्मक टिप्पणी)	सिफारिस /सुझाव (व्याख्यात्मक)	कैफियत
	च) भो. पु. मर्मत सभार वटा		
	छ) भो. पु. निर्माण सम्पन्न वटा		
	ज) खानेपानी योजना निर्माण सम्पन्न वटा		
	झ) साना सिंचाई (नयाँ, हेक्टर)		
	ञ) साना सिंचाई (पुनरस्थापना, हेक्टर)		
	ट) नदी नियन्त्रण वटा		
	ठ) लघु जलविद्युत तथा वैकल्पिक उर्जा वटा		
	ड) फोहरमैला पूर्वाधार व्यवस्थापन वटा		
	ढ) आवास भवन तथा शहरी विकास वटा		
	ण) सामाजिक पूर्वाधार विकास वटा		
	त) पूर्वाधार विकासबाट रोजगार सिर्जना (श्रमदिन)		
१५. सूचना प्रविधिको प्रयोग	सूचना तथा अभिलेख केन्द्र स्थापना भए/नभएको		
	Library को व्यवस्था भए/नभएको		
	Website management भए/नभएको		
	Software को प्रयोग भए/नभएको		
	भएको भए कुन कुन शाखाहरूमा कुन कुन software प्रयोग भएको		
	Web Based reporting system मा जि.वि.स.द्वारा सञ्चालित योजनाहरूको प्रविष्टि गरे नगरेको तथा चौमासिक प्रगति WBRS मा Entry गरे/नगरेको		Online हेरेर मात्र सुनिश्चित गर्ने
१६. अन्य	नगरपालिकासंग भगिनी सम्बन्ध स्थापना भएका अन्य राष्ट्रका शहरहरूको विवरण		

- जि.वि.स./न.पा. ले गरेको राम्रा कामहरू :
- आफ्ना नियमित कार्यको बाहेक गरेका अरु उल्लेखनिय कार्यहरू :
- जि.वि.स./न.पा. ले व्यहोर्नु परेको मुख्य मुख्य समस्या र समाधानका उपायहरू :